

中共與俄羅斯關係： 從正常化向夥伴關係過渡

畢 英 賢

(國際關係研究中心研究員
兼國際共黨組召集人)

前蘇聯總統戈巴契夫(M.S. Gorbachev)所開始的、中共與俄羅斯之間關係正常化的過程，並沒有因為蘇聯的解體而中斷。相反的，這一過程的發展相當順利。雖然，中共領袖們與俄羅斯總統葉爾欽(B. Yeltsin)之間存在著互不信任與惡感，^①但在後蘇聯時期，北平與莫斯科關係已獲改善，而且仍在不斷改善之中。

一九九四年九月二日，中共「國家主席」江澤民往訪莫斯科，與葉爾欽總統舉行第二次高層會晤，簽署了一些重要文件，把兩國關係推上一個新台階。顯而易見，雙方皆有意和決心進一步改善雙邊關係。本文擬就「中」俄改善關係的背景、雙方對外政策的基本方針、現行關係發展的過程與前景，以及改善後的「中」俄關係可能產生的影響，進行探討。

一、雙方銳意改善關係的背景因素

就長程觀點看，中國大陸與俄羅斯聯邦國界相連，綿延七千多公里（西段大部份雖與前蘇聯的中亞三個共和國交界，但仍在俄羅斯的影響下），雙方如果不能和睦相處，則內部建設不易得到安全的環境，對外事務的力量則相對削弱。兩國如能友好合作，則各蒙其利。事實上，在前蘇聯末期，當戈巴契夫與西方和解之際，由於當時的蘇聯已處於衰弱的形勢，而把中共視為對西方的戰略反制力量，開始與中共改善關係，進行戰略和解。

蘇聯解體後，俄羅斯聯邦基本上未改變此一外交方針。一九九一年八月，蘇聯流產政變後，雙方關係的發展一度停滯不

註① Izvestiya, Jan. 2, 1992, p. 3.

前。當年底「獨立國家國協」成立後，葉爾欽委派俄羅斯最高蘇維埃主席魯金（Vladimir Lukin）攜其信函，對北平進行了一次突破性的訪問，把信件交給中共當時的「國家主席」楊尚昆。葉氏在信中表示，前蘇聯的政治激變不影響「中」俄關係，並承諾俄羅斯將遵守中蘇共之間所有的條約與協定。^②中共對魯金表示，蘇聯消失後，美國勢將獨霸，對中共利益有害，魯金對此顧慮表示「理解」。^③顯然，雙方皆有意繼續戰略和解。

東歐非共化後，俄羅斯已與西歐失去直接接觸，及至蘇聯解體，波羅的海三國及烏克蘭各自獨立，俄羅斯與西歐相隔更遠。這一地緣政治的認知，益使俄羅斯當局覺得，應加強發展對東方國家的關係。起初，俄羅斯把中共與日本的地位視為同等重要，後因日本堅持要俄羅斯先歸還「北方領土」，再談修好關係，葉爾欽因而數度後延訪問日本日期，進而擱置聯日的念頭。此外，俄羅斯（包括前蘇聯）的若干學者與外交家認為，太平洋盆地是未來世界文明的地中海，而中國大陸是東方與西方最重要的平衡因素。俄羅斯要想躋身亞太地區成爲積極角色之一，必須先與中共發展友善睦鄰關係。

目前，俄羅斯境內復興「大俄羅斯」的聲浪甚囂塵上。極端俄羅斯民族主義及共產主義者號召收回舊蘇聯的領土或者乾脆恢復蘇聯，前副總統魯茨科衣（A. Rutskoi）也以復興大俄羅斯爲職志。他說，那些自稱主權獨立的國家，從來沒有獨立過，都是俄羅斯的一部分，即使有民主傾向的夏哈拉衣（Sergei Shakhrai）也認爲，建立一個「歐亞聯盟」或「歐亞國家邦聯」是一個不可避免的過程。他認爲，在任何情況下，與中共建立良好關係是必須的戰略。^④

就中近程觀點看，由於俄羅斯國際地位已大不如前，造成俄羅斯人的屈辱感，激起反西方的極端民族主義情緒。一九九三年十二月新國會大選中，俄羅斯「自由民主黨」極端民族主義領袖季瑞諾夫斯基（V. Zhirinovsky）的突然崛起是一個典型的佐證。按照俄羅斯聯邦新憲法，葉爾欽總統的個人權力已經增加，但是政治情勢已不變，他已失去個人的絕對主導力。面對當前形勢，葉爾欽把重新建設「強大國家」列爲首要目標，強調國家的權威和作用，不再屈從西方。^⑤經濟改革不再按西方所開的處方盲目進行；穩健派執政後，崇拜西方的「民主派」人士紛紛下台。契爾諾梅爾金（V.S. Chernomyrdin）奉總統命（經新國會同意後）任俄羅斯聯邦政府主席（西方媒體仍慣稱「總理」），組織新政府，從事較務實的改革，其影響力隨之升高。北平方面對契爾諾梅爾金特感興趣。多年來，他們首次看到在克里姆林的領導中，有一個了解中共而且感到親切的人。

註② Kyodo News Agency, in *FBIS, DR/CHI*, December 13, 1991, p. 4.

註③ *FBIS, DR/SOV*, December 17, 1991, p. 43.

註④ Sergein Shakhrai, "Neobkhodima strategiya otnosheni s Kitaem", *Izvestiye*, May 20, 1994, p. 4.

註⑤ *Russkie Vesti*, Feb. 2, 1994, p. 2.

二、雙方對外政策的調整

一九九二年初，當俄羅斯以蘇聯繼承國的身分重返國際舞台時，葉爾欽總統明白表示，俄羅斯的對外政策向西方傾斜並且以美國為中心，其目的在贏取西方的信任、獲得西方對其國際地位的承認，並爭取西方的經濟援助以紓解其經濟困難和促進其經濟改革。實際上，這一政策方針已獲得相當程度的成就，但也引起國內人士關於外交政策的爭論。這些爭論可歸納為三派：歐洲大西洋派（*Evropeisko-Atlanticheskoe Napravlenie*）、歐亞派（*Evrasijskoe Napravlenie*），及大俄羅斯帝國派（*Velikorussko-imperskoe Napravlenie*）。其中，歐洲大西洋派主張一面倒向西方，歐亞派則主張東西平衡，帝國派則主張恢復大國地位。^⑥在國內外因素考量下，從一九九二年底至一九九三年初，葉爾欽先後訪問了南韓、中共及印度等亞洲國家，一九九三年四月葉爾欽頒布了「俄羅斯聯邦對外政策概念」（*Kontseptsiya Vneshnei Politiki Rossijskoi Federatsii*）。這個文件顯然是這場辯論的結果，同時也暫時平息了這場爭辯。根據這個文件，俄羅斯對外政策的優先目標包括：^⑦

— 以政治手段，確保俄羅斯各個層面的安全，包括主權、獨立與領土完整，鞏固俄羅斯周邊地區、最鄰近區域以及全世界的穩定；

— 保衛俄羅斯的權利、自由、尊嚴與福祉；

— 為促進民主改革、趨向市民社會的形成，而確保外部有利的條件；

— 爭取金融與技術援助以創造有效的市場經濟、發展俄羅斯產品的競爭能力和確保其在世界市場的利益，以利國內社會問題的解決；

— 與獨立國協成員國及其他「鄰近」國家建立基本上新的、權利平等的、互惠的關係，與傳統上境外國家繼續維持戰略伙伴關係，這些國家已成功地解決了俄羅斯正試圖解決的問題；

— 確保俄羅斯在世界勢力平衡中、調整世界經濟和國際關係的多邊過程中的角色，以符合其大國地位。

至此，俄羅斯外交方針已確定為：以西方為主，東西兼顧；從此，也展開了新亞太政策並確立對中共關係的基本方針。

註⑥ *Mezhdunarodnaya Zhizni*, No. 3 (1994), pp. 17~26.

註⑦ “*Kontseptsiya vneshnei politiki Rossijskoi Federatsiya*”, *Diplomaticheskii Vestnik* (MID, RF), Spetsialnyi vypusk, Jan. 1993, pp. 5~6.

同時，俄羅斯方面也認為，同中國大陸關係現實主義的演變，不僅要顧及兩國在「意識形態和社會政治體系」上的不同，同時也必須理解，俄羅斯與中共維持睦鄰、密切及充實的關係是無可取代的。俄羅斯方面承認，過去蘇聯與中共的對抗使雙方皆付出很大代價，也是蘇聯與亞太地區疏遠的主要原因之一。^⑧

另一方面，多年來中共一直表示，中共的改革和建設不僅需要長期穩定的國內環境，也需要穩定的國際和平環境。一九九四年九月，中共「國家主席」江澤民在訪問莫斯科期間在一項公開演講中，就中共對外政策曾作出歸納性的說明，其要點如左：^⑨

— 中共將繼續堅定不移地奉行獨立自主的和平外交政策，致力於維護世界和平，促進共同發展；

— 在和平共處五項原則的基礎上，發展同周邊國家的睦鄰友好關係，加強同廣大發展中國家的團結合作，擴大同世界上所有國家的友好合作關係；

— 對外開放政策是全方位的，既對發達國家開放，也對發展中國家開放；既包括西方，也包括東方；

— 反對霸權主義和強權政治，自己也決不稱霸；

— 國與國之間的爭端應通過協商談判，公正、和平地解決；

— 為徹底禁止和銷毀核武器繼續奮鬥；

— 遵循平等互利、等價交換的原則，開展貿易和經濟合作；

— 將一個和平、平等、合作、穩定、繁榮的世界帶入人類的新世紀，至少為此奠定基礎，開闢道路。

江澤民對中共與俄羅斯關係的看法是：同俄羅斯發展長期的睦鄰友好、互利合作關係，在中共對外政策中有特殊意義；近年來，「中」俄兩國關係正常化後迅速走上了睦鄰友好的軌道，雙方關係得到卓有成效的發展；「中」俄兩國關係是整個國際關係的重要組成部分；兩國新型關係應建立在和平共處五項原則的基礎上，成為不對抗、不結盟、睦鄰友好、互利合作、共同繁榮的好鄰居、好伙伴、好朋友。^⑩

三、關係正常化完成的過程

註⑧ Ibid., p. 16.

註⑨ 人民日報（海外版），一九九四年九月五日，第三版。

註⑩ 同註⑨。

一九九一年十二月底蘇聯解體後，中共與俄羅斯關係在各個領域都有積極的發展，戈巴契夫時代所開始的關係正常化過程已逐步完成。茲將兩年多之內雙方關係的主要發展簡述如下：一九九二年一月三十一日，中共總理李鵬在出席聯合國安理會首腦會議期間會見葉爾欽，雙方強調今後將加強合作與交往；三月五日，「中」俄政府經貿關係協定在北平簽署；三月十五日，俄外長科濟列夫首次訪平時表示，兩國間除了睦鄰關係外別無選擇；三月二十一日至四月十六日，中共同俄羅斯及中亞有關國家就邊境互相裁減軍事力量和加強軍事領域信任措施在北平舉行談判；四月十六日至五月二日，「中」俄邊界東段勘界專家會議在北平舉行；五月三日，俄副總理邵欣（A. Shokhin），簽署經貿合作議定書；八月十七日，中共副總理田紀雲訪俄，舉行「中俄經貿和科技合作委員會」第一屆會議；八月二十四日，中共國防部長秦基偉訪俄，討論軍事、軍事科技與軍事文化等合作事宜；八月二十五日，中共全國人大代表團訪俄；十一月二十一日，邵欣訪平，討論軍轉民用等方面的合作；次日中共外長錢其琛訪俄，就葉爾欽訪問中國大陸作最後準備；十二月十七至十九日，葉爾欽首次正式訪平，簽署了兩國關於相互關係基礎的「聯合聲明」以及二十四項在各領域合作的協定或文件。

一九九三年一月十二日起，俄羅斯最高蘇維埃代表團訪平；六月二十三至七月五日，中共軍委副主席劉華清率中共政府代表團訪俄，討論多方面特別是軍事方面的合作事宜；七月中旬，俄副總理夏哈拉衣訪平，夏氏係主管民族事務，八月九至十七日，中共總參謀長張萬年訪俄，就雙方軍隊間的友好合作關係舉行交談，十一月八至十一日，俄羅斯國防部長訪問中國大陸，簽署了「兩國國防部長會談紀要」及為期五年的「中俄兩國國防部合作協定」。

一九九四年一月二十七日，俄外長科濟列夫訪平，簽署「中」俄邊境口岸協定及外交部磋商議定書；四月十一日，俄總參謀長科尼斯列科夫（M. Kolesnikov）訪平，就兩軍關係與軍售問題進行會談；五月十四至十八日，俄國家杜馬（下議院）主席雷布金（Ivan Rubkin）率代表團訪問中國大陸，雙方表達了發展長期穩定的睦鄰友好關係的共同願望；五月二十六至二十九日，俄聯邦主席契爾諾梅爾金訪問大陸，簽署了「關於中俄國界管理制度的協定」等七項重要協定；六月二十七日，錢其琛訪俄，雙方簽署了「中」俄外交部新聞領域合作議定書，並草簽關於中俄國界西段協議；七月十一日，中共國防部長遲浩田訪俄，雙方簽署了「中」俄政府間預防危險軍事活動的協定；九月二日，江澤民赴俄進行訪問。

從前面所列的「中」俄間的重大事件看，雙方關係一直在穩健地發展。不過，葉爾欽於一九九二年底訪問中共是第一轉折點；一九九四年九月江澤民的訪俄，則是雙方關係進入另一個新階段的開始。

葉爾欽訪平時所簽署的「中」俄「聯合聲明」，^①為雙方關係訂定了基本原則。正如一些俄羅斯專家所言，含有政治條約的特點。例如，該文件明定，雙方不參加任何針對對方的軍事政治同盟，不同第三國締結任何損害另一方國家主權和安全

註① 聯合報，民國八十一年十二月十九日，第二版。

權利的條約或協定。這一條文顯然使該聲明有了「互不侵犯條約」的性質，也把雙方政治關係帶入一個新的階段。^⑫

一九九一年五月十六日，中共與蘇聯曾簽署「關於中蘇國界東段協定」。一九九二年二月，俄羅斯最高蘇維埃以原來的名稱予以通過，次月雙方換文生效。^⑬同時，雙方就東段尚未解決的幾個島嶼及西段國界展開談判。整個邊界談判與勘界工作預計在本世紀底可以完成。質言之，在葉爾欽訪平之前，雙方政治關係已經有相當程度的改善；在他訪平之後，雙方更正全心全力改善雙方政治關係。在一九九三年之中，有三十個包括副總統、部長、副部長所率領的俄羅斯代表團訪問了中國大陸，中共方面至俄羅斯訪問的各種代表團也絡繹於途，兩國間的政治氣氛顯得分外和諧。

在經貿方面，雙方關係也不斷提升。一九九二年內，「中」俄貿易迅速擴大，達五十億美元，較之前一年增長近百分之四十三。^⑭一九九三年再次上升，達七十六·八億美元，成長將近百分之五十四。^⑮中共已成爲俄羅斯的第二大貿易伙伴國，僅在德國之後；而俄羅斯也成爲中共的第七大貿易伙伴國。除此而外，雙方正從事其他方式的經濟合作，如聯合企業（目前至少有三十家在營運中，二百多個在組織中），跨界經濟合作區、勞務交換等。

在軍事合作方面，其成就不僅引人注目，而且在一定程度上令世人吃驚。中共與蘇聯的軍事聯繫與合作已中斷數十年，蘇聯解體不久後，莫斯科與北平就恢復了這方面的關係。一九九二年三月，獨立國協武裝力量的總參謀長薩姆松諾夫（V. Samsonov）訪平，並正式確認，中共於一九九一年八月已與前蘇聯協議，售予中共二十六架「蘇—二七」戰鬥飛機；同時，中共訂購了俄羅斯的其他軍備。^⑯中共正在實行「質軍建軍」，因此亟需大量現代化軍事硬體；而俄羅斯更拚命出售大量武器裝備，以彌補其預算赤字。因此，兩者一拍即合。

中共對多層次的軍事合作倍感興趣，特別希望僱用俄羅斯失業的科學家。中共的軍事裝備大部分係模仿蘇聯模式製造而成，予以後續性的技術現代化是國防工業現代化最廉價的途徑。因此，在葉爾欽訪平期間，雙方曾簽署「關於俄羅斯派遣專家赴中國工作的協定」；同時，他明白表示，軍售是發展俄「中」雙邊關係的重要部分，這是基於經濟利益，而不是意識形態。^⑰不到一年之後，俄羅斯國防部長格拉喬夫（P. Grachev）於一九九二年十一月訪平，簽署了兩國國防部之間的五年合作協定。協定附則中，列舉二十七項具體合作領域，其中包括：關於軍事思想的情報交換；雙方邊境軍區間直接通信；中共

註⑫ *Izvestiya*, Dec. 21, 1992, p. 4.

註⑬ *FBI'S CH*, 92-051, March 14, 1992, p. 8.

註⑭ 經濟日報（中共），一九九三年一月二十九日，第四版。

註⑮ 人民日報，一九九四年五月二十八日，第一版。

註⑯ *Izvestiya*, March 3, 1992, p. 6.

註⑰ *International Herald Tribune*, Dec. 19/20, 1992, p. 5.

戰機使用俄羅斯演習場及進行防空演習；製作共同科學研究的題目；共同進行武器裝備的利用、修理及改良等。¹⁸就遠程觀點看，這些軍事接觸與合作對中共的建軍可能產生重大影響；例如，可助使中共軍事軟體與硬體加速現代化，但是外界比較關心只是北平的軍備採購，因為這一事實可能給予區域戰略佈局較立即的衝擊。

四、江澤民訪俄與兩國高層會晤

一九九四年九月二日，江澤民抵達莫斯科作為期四天的正式訪問，六日離俄赴烏克蘭和法國繼續訪問。訪問期間與葉爾欽舉行了兩國第二次高峰會晤，二人簽署了「中俄聯合聲明」及「中華人民共和國主席與俄羅斯聯邦總統的聯合聲明」；雙方外交部長簽署了「關於中俄國界西段的協定」；雙方副外長簽署了「中俄政府關於從烏蘇里江經哈巴羅夫斯克（伯力）城下至黑龍江（阿穆爾河）往返航行的議定書」；雙方經貿部的官員簽署了「一九九四年中俄政府關於經貿合作的協定」；雙方海關負責人簽署了「中、俄政府海關合作協定」。

在兩國領袖的數次會見的場合中，各自表達了對「中」俄關係的看法。江澤民說，近三年來，兩國關係進入了一個新的發展階段，在各個領域都取得了長足進步；「中」俄都是大國，又是鄰國，兩國關係經過幾十年的風風雨雨之後，逐步走向成熟；雙方應把兩國邊界建成為一條和平、安寧、共同發展的邊界；面對二十一世紀，把兩國關係提到一個嶄新的水平。葉爾欽對江澤民的看法表示贊同，並認為雙方進一步發展兩國關係的態度是一致的；相互信任，發展合作，不僅有利於兩國，而且有利於世界和平。¹⁹

在國際形勢上，雙方共同認為，世界正朝著多極化的方向發展，這對世界和平是有利的；「中」俄兩國都願意在相互尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利及和平共處五項原則的基礎上，為建立國際政治、經濟新秩序作出貢獻。他們也認為，國際社會應當承認世界的多樣性和各國之間的差異，鼓勵平等合作，反對霸權主義和強權政治，反對建立對立的政治、軍事及經濟集團。此外，在台灣問題上，葉爾欽對中共方面的立場表示支持和理解。²⁰

在雙方簽署的文件中，最重要的是雙方首腦所簽署的兩個聯合聲明。其中，「中」俄兩國首腦的聯合聲明決定，「中

註¹⁸ op. cit., Nov. 10, 1993, p. 7. 朝日新聞，一九九三年十一月十一日，第十四版。

註¹⁹ 人民日報（海外版），一九九四年九月五日，第一版。

註²⁰ 同註¹⁹。

「俄雙方互不將戰略導彈瞄準對方。另一「中俄聯合聲明」則定下了兩國進一步發展關係的指導原則，其要點如左：^②

—兩國已具有新型的建設性伙伴關係，既不結盟，也不針對第三國。

—面向二十一世紀，把兩國關係提高到一個嶄新的水平，為區域與世界和平提供有利的條件。

—在政治關係方面，維護和發展長期睦鄰友好的關係，保持對話，根據國際準則，本著坦誠、信任與互利精神解決出現的問題；嚴格遵守兩國國界協定，公正合理解決遺留的邊界問題，按期完成勘界立標工作；相互尊重其自由選擇的發展道路；完善和加強雙邊關係的條約法律基礎。

—在經濟和科技方面：最大限度利用地緣優勢和經濟互補性的優勢，優先考慮發展法律、財政信貸、交通和信息方面的合作；探討經貿合作有前景的新領域，制定長期科技合作規劃；完善對外經濟立法，實現商業活動規範化；發展兩國地區之間的合作。

—在軍事政治領域內：始終遵守互不將戰略核武瞄準對方和互不使用武力，特別是互不首先使用核武的義務；繼續和擴大不針對第三國的軍事合作與交流；加速制定邊境地區相互裁減軍事力量和加強軍事領域信任的協定，把邊境地區的軍力減至最低水平，使軍隊只具有防禦性。

—在國際關係方面：相互視對方為維持和平與穩定的重要因素的大國，加強在國際事務中的相互合作；相互進行磋商與合作，為建立穩定、公正與合理的國際政治經濟新秩序作出貢獻；承認世界的多樣性和各國之間的差異；反對霸權和強權政治；反對建立對立的政治、軍事、經濟集團；通過和平談判、對話以協商解決爭議問題；防止大規模殺傷武器擴散的威脅，推動全面禁止核試驗談判，以期儘快簽訂有關條約；促進亞太地區互信與合作；「相互促進中國和俄羅斯積極參與多邊經濟合作，其中包括在亞太地區」。

這個聯合聲明顯然已為雙方未來在各個領域內關係的發展制定基本方向。儘管如此，在雙方相互交往迅速增加的情況下，仍然有一些問題有待解決，如：中共「非法」僱用俄羅斯專家和廉價引進俄羅斯科技，令俄羅斯方面不滿和警惕，大陸居民非法移往俄羅斯境內，其數字不詳，各種估計數字在五十萬與兩百萬之間^③；中俄國界東段幾個島嶼的歸屬不易解決，一些遠東地區的俄方官員對東段邊界協定不滿；雙方邊界貿易發生爭執，如：中共方面故意壓低俄方貨品價格；中共貨品品質

註② 人民日報（海外版），一九九四年九月五日，第三版。

註③ *Izvestiya* Dec. 3, 1992; *Literaturnaya gazeta*, Oct. 27, 1994, p. 13.

低劣；中介貨幣（瑞士法朗）被中共操縱（中共官方規定一個人民幣等於一點八瑞士法朗，而黑市只等於零點一法朗，²³俄人吃虧；大陸單幫客吸取俄羅斯的硬貨幣等等。

江澤民在訪俄期間，公開承認這些「無序的現象」。針對諸如此類的無序現象，他提出幾點說明：第一，這些都是個別人的行爲，不是兩國政府的政策；第二，這些是前進和發展中的問題，沒有也不應該影響兩國關係健康發展的大局；第三，中共支持和保護合法有序的正當經貿活動，不支持不保護非法的、混亂無序的貿易活動及從事這些活動的人。同時，他表示，中共一貫反對非法移民，堅決打擊從事非法移民活動的犯罪分子。他希望，雙方不要「因噎廢食」，要從大局出發，通過雙方的真誠合作、友好協商，以解決這些問題。²⁴

五、發展前景與可能影響

中共與俄羅斯之間，這幾年來雙邊關係的發展，其過程本身已充分說明，「中」俄關係已從充分正常化向建設伙伴關係過渡。從任何一個角度看，雙方的整體關係正朝更上、更深、更新的方向不斷改善。

就政治方面看，雙方已排除意識形態的差異，全心發展長期睦鄰友好關係；邊界問題大致解決，再也不是雙方關係緊張的根源。由於雙方經常有高層互訪，保持對話，加上客觀因素促使，雙方政治關係將會繼續正面發展；即使雙方內部情勢有變，此一趨向也不會遽變。

在經貿與科技方面的合作也將逐漸提升。近幾年內，雙方貿易劇增，但也產生了不少無序問題，但雙方似乎已就此獲得一定程度的諒解，開始努力化解這些困難。一九九四年前幾個月，雙方貿易額較前一年同期下降超過百分之四十；²⁵不過雙方估計，下半年將逐漸回升。雙方科技合作已經開始，爲進一步發展此一關係，雙方將制定長期規劃。在任何情況下，經貿科技合作是「中」俄關係發展的主軸線。

稍早，「中」俄已簽署「防止危險軍事行動協定」；江澤民訪俄時，雙方又協議互不將戰略核武相互瞄準對方、互不使用武力、互不首先使用核武；同時，雙方表示，將加速制定邊境地區相互裁軍和加強軍事領域信任的協定。這顯示，雙方已

²³ *Current Digest*, Vol. XLVI, No. 4 (1994), p. 29.

²⁴ 人民日報（海外版），一九九四年九月五日，第三版。

²⁵ *Izvestiya*, May 20, 1994, p. 3.

逐漸降低或消除相互威脅與敵意。這一事實將可加速提升雙方業已展開的軍事技術合作、人員交流、情報交換、軍售與軍購等。

這次江澤民訪俄、雙方高層會晤的特點之一是，雙方在國際關係方面的討論極其廣泛，獲得的共識也不少。可以預見，雙方在國際關係上將加強合作與協調，以便發揮較大的影響力。

已經改善了的，還將繼續改善的「中」俄關係至少已產生或將產生左列影響：

— 雙方如能建立長期穩定的睦鄰關係，不僅可使雙方專心全力從事內部改革，強化外交潛力；同時，也可使亞洲消除一個主要的國際緊張根源。

— 有利雙方區域經濟合作及與世界經濟整合；俄羅斯可藉中共之助進入亞太地區，使俄羅斯遠東與西伯利亞經濟與亞太經濟聯繫。

— 「中」俄在東北亞戰略上將發生互補作用，相互提升其區域性角色。美國與日本不會容許、更不會主動提升俄羅斯在亞太地區的角色，以免縮小自己的影響力。對中共而言，與俄羅斯合作可在相當大的程度上維持東北亞的權力平衡。中共不希望美國、日本在東北亞的影響力片面上升。

— 在全球形勢上，「中」俄可互為後方。俄羅斯與中共關係改善後，可使俄羅斯在對西方關係上有一個可靠的後方；反之，俄羅斯也將是中共對西方關係的後方。

— 在國際政治上，俄羅斯可助使中共的地位進一步提升；中共可助使俄羅斯勢力進入亞太地區。

— 「中」俄關係的改善，已經而且還將迫使美國調整對中共的政策，尤其是人權政策。

— 西方，尤其美國欲利用「俄羅斯牌」束約中共，^②與阻止俄羅斯成為超級強權，^③已不易如願。

註② B. Eanagin, "Kozymaga Kata", *Pravda*, Feb. 15, 1994, p. 3.
註③ 自由時報，民國八十三年九月二十二日，第四版。